

高职院校社区健康人才技能培养研究

杜润元, 陶积德, 何思雨

南充科技职业学院, 四川南充 637260

DOI: 10.61369/ETR.2025270001

摘要: 在当前社会健康需求日益增长及医疗卫生体系不断完善的背景下, 高职院校作为培养社区健康人才的重要基地, 其技能培养模式的创新与优化显得尤为重要。基于此, 本文深入探究了高职院校社区健康人才技能培养研究的意义、高职院校社区健康人才技能培养研究的策略, 旨在更好地为社区卫生服务的需求与发展提供一定的支持。

关键词: 高职院校; 社区健康人才; 技能培养

Research on Skill Cultivation of Community Health Talents in Higher Vocational Colleges

Du Runyuan, Tao Jide, He Siyu

Nanchong Vocational College of Science and Technology, Nanchong, Sichuan 637260

Abstract: Against the background of the increasing social health needs and the continuous improvement of the medical and health system, higher vocational colleges, as important bases for cultivating community health talents, have highlighted the importance of innovating and optimizing their skill cultivation models. Based on this, this paper deeply explores the significance and strategies of research on skill cultivation of community health talents in higher vocational colleges, aiming to better provide certain support for the needs and development of community health services.

Keywords: higher vocational colleges; community health talents; skill cultivation

引言

国家卫生健康委关于印发“十四五”卫生健康人才发展规划的通知明确指出当前, 我国进入了全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程, 我们比历史上任何时期都更加接近实现中华民族伟大复兴的宏伟目标, 也比历史上任何时期都更加渴望人才^[1]。促进卫生健康事业高质量发展, 推动健康中国建设, 人才是关键。经过近些年的高速发展, 我国卫生健康人才队伍建设取得长足发展, 但必须看到, 我国卫生健康人才工作同新形势新任务新要求相比还有很多不适应的地方。一是卫生健康人才结构不够合理和区域分布仍不均衡, 专业学科之间、城乡地区之间人才配置存在较大差距; 同时也体现在人才质量上, 卫生健康人才队伍建设必须适应高质量发展要求, 进一步提高各类人才的服务能力和技术水平^[2]。二是全面推进健康中国建设, 需要进一步拓宽人才范畴。除了医药护技等卫生技术人才, 老年健康、职业健康、医养结合、托育服务、健康服务业等相关领域人才需要一并纳入卫生健康人才范畴, 加强培养、开发、建设和管理。高职院校应该根据国家的发展政策, 走符合国家发展的道路, 这样才能够更好地促进人才的培养^[3]。

一、高职院校社区健康人才技能培养研究的意义

(一) 有利于提高基层医疗卫生服务的质量和水平

随着“健康中国2030”战略的深入实施, 基层医疗卫生服务的重要性日益凸显。然而, 当前基层卫生人才队伍普遍存在“学历低、职称低、收入低、年龄高”的“三低一高”的现象, 这严重制约了基层卫生服务的质量和效率。高职院校作为培养实用型

人才的重要阵地应该通过深入研究社区健康人才技能培养的模式和方法来了解基层卫生岗位的需求, 从而更好地培养出具备扎实专业知识、熟练掌握临床技能和拥有良好职业素养的社区健康人才, 以此来有效地缓解基层卫生人才短缺的问题, 提升基层医疗卫生服务的质量和水平^[4]。

(二) 有利于形成社区社会组织

现代经济学一致认为: 一个发展成熟的社会, 社会组织市场

和政府之间的力量是处于一个相对平衡的状态当中。社会组织有着沟通社会主体信息、解决社会利益冲突、协调各方矛盾的作用，是优化社会治理的核心力量^[9]。在基层社区中，具有服务性功能的社会组织数量稀少，组织化程度也普遍较低，很难在社会治理环节中发挥有用的作用。高职院校通过提升社区健康人才的技能可以不断地加强居民对社区的认同度，以此来进一步扩大高职院校规模，提高高职院校的组织效率，更好地促进社区的治理^[9]。

（三）有利于提升学生的职业能力

对于高职的学生来说参与社区卫生服务项目可以将所学的理论知识转化为实践能力，从而实现理论与实践的深度的融合，从而更好地拓宽学生的眼界，让学生能够看到社会的现实情况，从而增强社会的责任感和职业认同感。学生在这种“干中学、学中干”的人才培养模式中，能够更好地构建出完整的知识、能力、素质结构，从而为未来的职业发展奠定坚实的基础^[7]。

二、高职院校社区健康人才技能培养研究的策略

（一）明确教学目标

高职院校在建立教学目标时：第一，高职院校需要深入调研社区卫生的现状与现状，从而更好地理解基层医疗卫生机构对人才的具体需求，精准地把握社会对人才的需求，从而针对性地设定教学目标，让培养出来的人才具有良好的沟通能力和社区参与意识。第二，高职院校应该明确社区卫生工作强调的是“预防为主，防治结合”，并让学生能够具备临床技能操作、公共卫生项目策划与执行、健康教育与促进等方面的实践技能，这就需要高职院校组织一些社区健康调研、公共卫生事件等实践活动，来增强学生面对复杂卫生挑战的能力。第三，高职院校应该了解社区人才不仅是医疗服务的提供者，更是社区居民的健康守护者，因此，在建立教学目标的时候应该融入职业道德、团队协作、患者沟通、跨文化理解等贴近学生职业素养的技能，这样才能够培养出既尊重生命，又关爱患者的人才。第四，高职院校应该知道每一个学生都有自己的学习兴趣和职业规划，因此在教学方法当中，要有一定的弹性和层次性，这样能够在符合学生发展兴趣的基础上，让学生进行学习。高职院校有一个明确的教学目标，不仅能够更好地规划教学的内容，还能够更好地促进学生的全面成长^[8]。

（二）优化课程体系

在高职院校社区健康人才技能培养的过程中，为了更好地适应社区健康人才服务的实际需求，学校应通过优化课程体系的方式来保证培养的人才能够精准对接岗位需求。第一，高职院校应该邀请多个团队参与到课程的建设当中来，特别是邀请社区卫生教育的工作者直接参与到课程体系的搭建中来的同时并根据他们的实践经验反馈，精准定位理论与实践课程的内容与比重，以此来为学生量身定制一套既符合高等职业教育大纲要求，又紧密贴合社区健康人才培养标准的课程体系^[9]。在这一过程中，高职院校应该突出以岗位为导向的同时确保课程设置不仅满足医疗卫生行业的通用标准，还要特别关注社区卫生教育服务领域的特殊性，

更要遵循“知识、技能、素养”三位一体的原则，以此来构建出模块化的课程体系，确保学生掌握扎实医学知识的基础上，具备实际操作技能和良好的职业素养。第二，高职院校建立出涵盖基础教育与人文素质、职业基础、职业技能、公共选修及毕业实习等五大模块的教育体系，在职业技能模块当中需要紧密围绕社区健康人才的实际需求进行设计，这样才能够保证学生学习的内容既有专业的深度，还有岗位的变化，以此来更好地促进学生的全面发展。例如：高职院校可增设“老年心理学”“社区健康促进与慢性病管理”“老年活动策划与执行”等特色课程，这样才能够更好地提升学生的基本理论知识，从而为学生后续知识的学习奠定坚实的基础^[10]。

（三）实现学校教育与社会健康服务的紧密结合

高职院校应该与周边的社区建立稳定深入的合作关系，以此来共同地分析社区在公共卫生服务方面的具体需求。例如：针对老年人群的疾病预防、日常护理、心理健康支持及健康生活方式推广等需求，高职院校可增设心理慰藉、健康教育、慢性病管理等相关课程以此来培养出既具备扎实医学功底，又擅长心理调适与健康教育的复合型人才。在此基础上，高职院校还可以与社区一同采取“双轨并行、交替提升”的“1+1+1+N”教学模式，也就是学生在校内需要接受为期一年的基础医学知识与技能之后，转入到社区内参与到健康咨询、疾病预防宣传、老年人健康管理等社区健康服务活动当中，将所学的知识更好地应用到实际当中的同时还能够在社区导师的指导下，解决不同的实际问题，完成社区实践活动之后，学生需要撰写一篇关于实践的总结以及返回学校在进行为期一年的补充学习，从而更好地巩固理论知识与实践知识的融合，为最终的实习与就业提供充足的准备，最后，“N”表示让学生能够在毕业前进入社区参与多次具体的实践项目，来不断地提升实践技能和理论知识，顺利地毕业。学生通过这样工学交替的模式，不仅能够丰富学生的学习经历，还能够深化他们对专业知识的理解与应用，从而更好地适应职场岗位的生活。

（四）搭建医药健康教育平台

高职院校社区健康人才的培养应该制定符合学生不断发展的教育实践体系，因为只有这样才能够让学生根据自己的需求进行自主地选择，以此来更好地满足学生的发展需求，更好地促进学生的全面发展。该平台首先需要连接高职院校、医疗卫生机构、社区服务中心及老年教育机构等多方主体的平台，这样高职院校制定出来的课程内容才能够更好地符合社会对人才需求，从而更好地增强课程的实用性。其中医疗卫生机构可以提供哪一种类型的病人较多，社区服务中心也可以提供什么样的人更需要一定的帮助，这能够为高职院校制定课程体系提供一定的条件。该平台还可充分利用现代信息技术当中的虚拟现实（VR）、增强现实（AR）等技术，开发一个高质量的数字化模拟教学平台，让学习完医学基础知识、临床技能、公共卫生、心理健康、营养与膳食等知识的学生，可以深入到该模块进行实践的操作，如怎样与老年人沟通、怎样开展健康教育活动、怎样进行慢性病管理等，这样才能够让学生了解到自己的优点与不足，从而更好地进行调整自己的学习方式，对于自己不理解的问题也可以在交流模块进行

交流和沟通，从而深化其对知识的理解。高职院校建立医药健康教育平台不仅能够促进教育资源的优化配置，还能够提升人才培养的质量。

（五）建立科学、全面的人才培养质量评价体系

在评价的过程中既要关注学生的学业成绩，也要重视学生的实践操作、团队协作能力以及沟通能力，只有这样才能更好地培养学生的创新能力和实践技能，从而更加公正地评价学生的实践能力和基础理论知识的掌握情况。例如：高职院校可通过期中考试、期末考试、临床实习考核、社区服务项目评价、同行评价、患者反馈的方式来更好地评价学生的行为表现，从而形成对学生全方位的评价。除此之外，教师还需要重视学生在小组讨论中的发言情况、在其中提出的观点等方面，只有将过程性评价与

结果评价进行有机地结合，才能够更加全面地了解学生的学习状况和技能的掌握情况，从而能够更好地调整教学的策略。

三、结束语

本文通过明确教学目标、优化课程体系、实现学校教育与社会健康服务的紧密结合、搭建医药健康教育平台、建立科学、全面的人才培养质量评价体系、组建专业的教师团队等策略不仅能够有效地弥补现有培养体系当中的短板，还能够更好地促进学生的成长。随着医疗卫生体制改革的深入和社区卫生服务模式的不断创新，高职院校应该灵活地调整自己人才培养的方法，这样才能更好促进人才的培养。

参考文献

- [1] 杨恒月, 李凤, 王咏. 乡村振兴背景下医药类高职院校培育基层卫生人才的优化路径 [J]. 现代职业教育, 2025, (04): 69-72.
- [2] 郑素娥, 阮添辉. 职业教育赋能乡村振兴医疗人才战略的时代意蕴和路径选择——以高职院校医护生为视角 [J]. 现代农村科技, 2024, (08): 140-142.
- [3] 张黎明, 王卉, 陈国富. 乡村振兴背景下医药卫生类高职院校服务基层卫生人才培养的策略研究 [J]. 河北职业教育, 2024, 8(02): 54-57.
- [4] 胡蓉, 唐森, 陈容, 等. 基于 AHP 法对医教协同理念下基层医疗卫生人才培养质量评价体系的构建 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2023, 21(01): 184-186.
- [5] 梁小利, 刘萍, 邓青川, 等. “职教20条”背景下医药卫生类高职院校专业人才培养方案改革研究与实践 [J]. 科教导刊, 2022, (31): 24-26.
- [6] 王浩琳, 江英飒. 系统思维视域下高校“一站式”学生社区建设的科学内涵与实践进路 [J]. 武汉职业技术学院学报, 2024(06): 45-50.
- [7] 陈楠, 秦明智. 高校“一站式”学生社区教育管理创新模式构建路径研究 [J]. 吉林农业科技学院学报, 2024(06): 19-22.
- [8] 张宁, 高慎波, 周巍. 高校“一站式”学生社区协同育人: 价值意义、现实困境和实践进路 [J]. 吉林教育, 2024(35): 82-84.
- [9] 李扬, 王艳洁, 杨航宇. 高校“一站式”学生社区建设模式探索与实践——以北京林业大学为例 [J]. 北京教育(高教), 2024(12): 63-65.
- [10] 李倩倩. 依托“一站式”学生社区, 提升资助育人成效 [J]. 河南教育(教师教育), 2024(12): 82-83.